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1. Ступінь актуальності обраної теми дисертації 

Місто є складним соціально-економічним утворенням завдяки прита-

манних йому особливостей (регіональних, географічних, національних тощо). 

З одного боку, місто є умовно відокремленою завершеною цілісною соціально-

економічною системою; з іншого боку, будь-яке місто є складовим елементом 

економіки регіону і національної економіки. Тому економічна успішність та 

соціальна стабільність міст України є важливою умовою стабільного розвитку 

національної економіки загалом. Невід'ємною умовою розвитку економіки 

будь-якого міста, стабільності соціальних процесів в ньому та в регіоні є соці-

ально-економічна безпека міста. Тому дослідження такої безпеки, її оцінюван-

ня, аналіз, моніторинг, розроблення та впровадження заходів щодо її зміцнен-

ня у наш час стають важливими напрямами як наукових досліджень, так і 

практичної роботи органів міської влади. 

Зміцнення соціально-економічної безпеки міста потребує її періодичного 

оцінювання. Оцінювання надає змогу отримати з необхідною мірою деталіза-

ції сукупність часткових та генеральних оцінок соціально-економічної безпеки 

міста, які закладають принципові підвалини її зміцнення. Отже, розроблення 

засад створення інструментарію оцінювання та зміцнення соціально-

економічної безпеки міста є актуальною науковою проблемою як з наукової 

точки зору в контексті поглиблення засад регіонального управління та розвит-

ку економічної безпекології мезорівня, так і з суто практичної точки зору у 

контексті розвитку інструментарію міського та регіонального менеджменту.  

Актуальність теми дисертаційної роботи чітко та переконливо показано. 

Вона також підтверджується використанням результатів дисертаційної роботи 

у наукових дослідженнях Вінницького торговельно-економічного інституту 

Державного торговельно-економічного університету Міністерства освіти і на-



 2 

уки України. 

Отже, тема дисертаційної роботи Ю.А. Романовської, в якій надано 

розв’язання проблеми зміцнення соціально-економічної безпеки міста, є акту-

альною та своєчасною, має суттєве значення для подальшого розвитку і регіо-

налістики, і економічної безпекології мезорівня.  

2. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків та реко-

мендацій, сформульованих у докторській дисертації  

Ознайомлення з положеннями та результатами виконаного Ю.А. Рома-

новською дослідження надає підстави стверджувати про достатню міру їхньої 

обґрунтованості та достовірності. 

Теоретичним підґрунтям дослідження послугували концептуальні поло-

ження сучасних напрацювань економічної безпекології, регіоналістики, актор-

но-мережевої теорії, теорій функціональних систем, структурного функціона-

лізму, конфлікціонізму, концепції «суспільство ризику» та людиноцентричної 

концепції розвитку суспільства, що надало змогу окреслити межі предметного 

поля дослідження. 

Результати виконаного дослідження отримано з використанням широко-

го спектру загальних та спеціальних методів наукового пізнання, що дозволи-

ло забезпечити надійність та достовірність результатів. 

Достовірність та обґрунтованість результатів дослідження забезпечено 

завдяки системності та нееклектичності методології дослідження, що виявля-

ється у наскрізному використанні захисного підходу, положень та принципів 

процесного підходу (в аналізі розвитку загроз соціально-економічній системі 

«місто», організації зміцнення соціально-економічної безпеки міста), що нада-

ло змогу органічно поєднати в алгоритми застосовувані методичні прийоми та 

аналітичні операції. 

Підтвердженням обґрунтованості положень, висновків та рекомендацій 

дослідження є їхнє використання під час виконання науково-дослідних тем, 

визнання доцільним до використання в практиці діяльності державних та місь-

ких органів влади, регіональних організаціях. 

Отже, є підстави для висновку про достатню міру обґрунтованості поло-

жень, висновків та рекомендацій дисертаційної роботи. 

3. Наукова новизна положень, висновків та результатів досліджен-
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ня, що представлені у дисертаційній роботі 

Основним результатом дисертаційної роботи є подальший розвиток еко-

номічної безпекології мезорівня шляхом створення методологічних засад оці-

нювання та зміцнення соціально-економічної безпеки міста за результатами 

поглиблення теоретичних та прикладних засад економічної безпекології, конк-

ретизації її дескриптивної та пояснювальної функцій стосовно соціально-

економічної безпеки міста як найважливішої умови його соціально-

економічного розвитку. 

Позитивно слід оцінити як внесок до поглиблення тезаурусу регіоналіс-

тики удосконалення її понятійно-категоріального апарату шляхом визначення 

змісту понять «соціально-економічна система «місто», «соціально-економічна 

безпека міста», «фінансова спроможність міста», «загроза соціально-

економічній системі «місто»», «небезпека» та «ризик», що забезпечило систе-

мний опис нових знань та установок економічної безпекології мезорівня. 

Проведене дослідження базується на визначенні ролі соціально-

економічної безпеки міста у забезпеченні соціально-економічної безпеки дер-

жави, результатах аналізу соціально-економічної системи «місто» як цілісної 

сукупності взаємопов'язаних та взаємодіючих соціальних та економічних ін-

ститутів (суб'єктів) та суспільних відносин, що послугувало підставою форму-

вання з використанням концептів теоретичного базису дослідження імперати-

вів його предметного поля (пп. 1.1), виявлення та аналізу характерних рис со-

ціально-економічної безпеки міста (пп. 2.1). 

Результати аналізу змісту, структури, функцій та властивостей соціаль-

но-економічної системи «місто» в об’єктивно-онтологічному та суб’єктивно-

гносеологічному аспектах (пп. 1.2) послугували підставою визначення власти-

востей та особливостей системи, які чинять вплив зміцнення соціально-

економічної безпеки міста.  

Автор системно підійшов до питань обґрунтування теоретичної основи 

оцінювання соціально-економічної безпеки міста (поєднання положень конте-

кстуалізму та функціоналізму з метою виділення характерних рис соціально-

економічної безпеки міста (пп. 2.1), обґрунтування доцільності використання 

концептів захисного підходу у поєднанні з окремими концептами гармоніза-

ційного підходу, вибір моделювання для оцінювання), на базі якої сформовано 
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методологічні засади оцінювання. Ці положення дослідження можна розгляда-

ти як внесок автора до подальшого розвитку положень регіоналістики та еко-

номічної безпекології мезорівня. 

Саме з позицій захисного підходу на засадах поєднання пізнавальної, ге-

рменевтичної та методологічної функцій економічної безпекології мезорівня у 

дисертації досліджено загрози соціально-економічній системі «місто» (пп. 3.3), 

а використання положень та принципів процесного підходу у поєднанні з кон-

цептами захисного підходу надало змогу розробити концептуальні засади ана-

лізу розвитку загроз соціально-економічній системі «місто» (пп. 3.1). Для їх-

ньої операціоналізації вдало, на наш погляд, застосовано як інструментарій 

аналізу розвитку загрози S-подібну криву, що дозволило виділити у процесі 

розвитку загрози етапи розвитку і описати зміст та ознаки кожного з них (пп. 

3.2). 

Результатами дослідження загроз соціально-економічній системі «місто» 

є удосконалення систематизації загроз соціально-економічній системі «місто» 

шляхом уведення критерію їхньої взаємопов’язаності та взаємовпливу (пп. 

3.3), обґрунтування як предмета дослідження саме розвитку загроз, а не загро-

зи як такої, створення концептуальних засад аналізу розвитку загрози (пп. 3.1) 

та їхня операціоналізація у вигляді інструментарію аналізу (пп. 3.2). 

Системоутворювальним науковим результатом дослідження є моделю-

вання оцінювання соціально-економічної безпеки міста, яке слід визнати бага-

тоаспектним, системним та відповідним об’єкту оцінювання завдяки сформу-

льованим вимогам до моделювання, розробленим правилам підготовки пер-

винних даних, алгоритмам розрахунків показників моделі та визначеним ви-

могам та умовам їхнього застосування (пп. 4.2), сформованому комплексу по-

ложень та інструментарію для інтерпретації результатів оцінювання соціально-

економічної безпеки міста (правила та показники, порядок розрахунку їхніх 

значень та граничних (еталонних) значень, правила визнання песимуму соціа-

льно-економічної безпеки міста, правила тестування оцінної моделі з викорис-

танням різних наборів даних) (пп. 4.3) та проведеній апробації розробленої 

оцінної моделі з використанням даних кількох міст з різним адміністративним 

статусом (пп. 4.3).  

Так само головним науковим результатом дослідження є використання в 
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організації зміцнення соціально-економічної безпеки міста сценарного підхо-

ду, що зумовило уточнення змісту такого сценарію та розроблення фреймової 

моделі зміцнення соціально-економічної безпеки міста, слоти якої відобража-

ють структурно-причинні та структурно-наслідкові зв’язки в організації уп-

равління безпекозабезпечувальною діяльністю міської влади (пп. 5.1), ство-

рення технології розроблення сценаріїв зміцнення соціально-економічної без-

пеки міста, результатом застосування якої є комплект альтернативних сценарі-

їв (пп. 5.2), послідовність аналізу ресурсного забезпечення сценарію (пп. 5.3), а 

також розроблення фреймової моделі імплементації сценарного підходу до 

безпекозабезпечувальної діяльності органів міської влади, слоти якої містять 

опис необхідних ресурсів та інструментів імплементації, процедури залучення 

стейкхолдерів та акторів, природу їхньої взаємодії, послідовність дій, які не-

обхідно виконати для імплементації (пп. 5.4), та організаційні засади співпраці 

міської влади зі стейкхолдерами зміцнення соціально-економічної безпеки мі-

ста щодо їхньої участі у виконанні сценарію (пп. 5.5). 

Відмітними рисами отриманих результатів дослідження, яким властива 

наукова новизна, слід визнати алгоритмізацію операціоналізованих концептів 

теоретичних положень, що надало змогу створити системний інструментарій 

дослідження, демонстрацію результативності його застосування на прикладі 

даних кількох міст та сильний аналітичний аспект (оцінювання фінансової 

спроможності міста у контексті її впливу на зміцнення його соціально-

економічної безпеки у пп. 2.2, дослідження впливу трудової еміграції та імміг-

рації на соціально-економічну безпеку міста у пп. 2.3, аналіз впливу «сірої» ті-

ньової економіки на соціально-економічну безпеку міста у пп. 2.4, аналіз роз-

витку загроз місту у пп. 3.3, аналіз ресурсного забезпечення сценарію зміц-

нення соціально-економічної безпеки міста у пп. 5.3 та ін.) 

Таким чином, результатам проведеного дослідження притаманна науко-

ва новизна, вони збагачують методологічні засади економічної безпекології 

мезорівня та регіоналістики, містять нові інструменти для оцінювання соціа-

льно-економічної безпеки міста та її зміцнення. Результати проведеного дослі-

дження викладено логічно, належним чином обґрунтовано, є підстави вважати 

їх достовірними та доведеними.  

4. Значення наукових положень, висновків і рекомендацій, сформу-

льованих у докторській дисертації за її темою  
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Результати виконаного дослідження послугували підставою формування 

завершеного і придатного до практичного використання інструментарію оці-

нювання та зміцнення соціально-економічної безпеки міста. Розроблений ін-

струментарій оцінювання соціально-економічної безпеки міста передбачає ви-

користання первинних даних, що є відкритими і не потребують додаткового 

опрацювання. Структурована оцінка соціально-економічної безпеки міста мо-

же розглядатися як синтетично відповідно до змісту розробленої моделі, так і з 

необхідним рівнем деталізації за окремими векторами моделі (вектори оцінної 

моделі, склад загроз та міра їхньої взаємопов’язаності). У складі найвагоміших 

з практичної точки зору результатів дисертаційної роботи слід зазначити на 

алгоритми визначення впливу «сірої» тіньової економіки на доходну частину 

бюджету міста, оцінювання фінансової спроможності міста та визначення ве-

личини ненадходжень до бюджету міста через «сіру» тіньову діяльність 

суб’єктів господарювання міста, аналізу розвитку загроз соціально-

економічній системі «місто», оцінювання соціально-економічної безпеки міста 

та інтерпретації її оцінок. Для практики безпекозабезпечувальної діяльності 

органів міської влади корисними є рекомендації з визначення профілю міста та 

організації співпраці міської влади зі стейкхолдерами щодо їхньої участі у ви-

конанні сценарію зміцнення соціально-економічної безпеки міста, послідов-

ність аналізу ресурсного забезпечення сценарію зміцнення соціально-

економічної безпеки міста, послідовність дій з імплементації сценарного під-

ходу до безпекозабезпечувальної діяльності міської влади. 

Таким чином, є підстави стверджувати про суттєве загальнонаціональне 

значення наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у до-

кторській дисертації: вони значною мірою сприяють подальшому розвитку те-

оретичного та інструментального базису регіоналістики та економічної безпе-

кології мезорівня в Україні. 

5. Повнота викладу наукових положень, висновків та рекомендацій 

у наукових публікаціях, зарахованих за темою дисертації  

Положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи опублікова-

но у достатній кількості наукових праць, зарахованих за темою дисертаційної 

роботи. У наукових працях дисертантки повною мірою відображено основні 

результати дослідження, у тому числі ті, яким властива наукова новизна та 
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практичне значення. 

За змістом, кількістю, обсягом та структурою наукові публікації відпові-

дають п. 8 Порядку присудження та позбавлення наукового ступеня доктора 

наук (Постанова Кабінету Міністрів України від 17 листопада 2021 р. № 1197) 

та наказу МОН України № 1220 від 23.09.2019 р. «Про опублікування резуль-

татів дисертацій на здобуття наукових ступенів доктора і кандидата наук»). 

З наукових робіт, що опубліковано у співавторстві, у дисертаційній ро-

боті використано лише ті ідеї та висновки, що є результатом власних дослі-

джень дисертанта, про що зазначено у переліку опублікованих наукових праць 

у дисертації та її рефераті. 

6. Відсутність академічного плагіату, фальсифікації та фабрикації у 

дисертаційній роботі  

За результатами ознайомлення з положеннями дисертаційної роботи, 

проведеними розрахунками та вихідними даними для них, висновками за ре-

зультатами використання пропонованих алгоритмів, висновками за результа-

тами аналізу офіційних статистичних даних є підстави стверджувати про від-

сутність ознак фальсифікації та фабрикації у наукових положеннях, висновках 

та рекомендаціях дисертації. 

Авторка дисертації надала лист Східноукраїнського національного уні-

верситету імені Володимира Даля від 29.05.2023 № 1/5, в якому зазначено, що 

за результатами перевірки дисертаційної роботи на плагіат (програмний засіб 

перевірки Strikeplagiarizm.com) встановлено високу унікальність тексту, а пра-

вомірність запозичень визнано обґрунтованим (загальноприйняті терміни та 

цитування інших авторів з посиланням на них). 

7. Зауваження та дискусійні питання стосовно положень докторської 

дисертації  

Стосовно положень докторської дисертації слід надати зауваження та за-

значити на деякі дискусійні питання.  

1. У проведеному дослідженні авторка використовує поняття «урбаніза-

ційні процеси». Але зміст цього поняття залишився нерозкритим: причини, ре-

зультати та тенденції цих процесів, особливості перебігу загалом та в Україні 

зокрема тощо.  

2. В аналізі впливу демографічного чинника на соціально-економічну 
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безпеку міста, який визнано за характером комплексним, визнано доцільність 

виділення таких аспектів як співвідношення народжуваності та смертності у 

містах, трудова міграція та якість трудових ресурсів міста. Проте останній ас-

пект впливу демографічного чинника на соціально-економічну безпеку міста – 

якість трудових ресурсів міста – не досліджено.  

3. У пп. 1.1 авторка приєдналася до справедливої думки Т.В. Поснової, 

що категорії «економічна безпека об’єкта», «соціальна безпека об’єкта» та 

«соціально-економічна безпека об’єкта» між необхідно розмежовувати за кри-

теріями потреб, інтересів, видів суспільної діяльності (сфер діяльності), цілями 

та функціями. Але надалі відмітність категорії «соціально-економічна безпека 

об’єкта» за критеріями потреб, інтересів, видів суспільної діяльності (сфер ді-

яльності), цілями та функціями від категорії «економічна безпека об’єкта», 

«соціальна безпека об’єкта» показано нечітко та до деякої міри поверхнево. 

Але ж саме така відмітність виправдовує існування категорій «економічна без-

пека об’єкта», «соціальна безпека об’єкта» та «соціально-економічна безпека 

об’єкта» як окремих, хоча і таких, що перетинаються.  

4. Дещо незрозуміло, чому до складу визначених вимог до оцінювання 

соціально-економічної безпеки міста (рис. 4.2, пп. 4.2) не внесено кваліфікацію 

суб'єкта оцінювання. Адже якісне оцінювання можливе лише тоді, якщо здійс-

нюється кваліфікованим оцінювачем, тобто результати оцінювання, особливо 

в частині ідентифікації оцінок суттєво залежать від кваліфікації та професій-

них характеристик суб'єкта оцінювання.  

5. У пп. 2.1 надано результати аналізу фінансової спроможності кількох 

міст з використанням сформованої сукупності показників. Але неясно, в який 

спосіб для такого аналізу відібрано міста. Твердження, що вони порівнювальні 

за статусом та чисельністю населення, має загальний характер. Бажано було б 

надати більш чіткі критерії відбору міст. 

6. У пп. 2.1 сформульовано вимоги до оцінювання соціально-

економічної безпеки міста, дотримання яких, за твердженням автора, можливе 

за наявності відповідних передумов (певні посилки або вихідні положення, які 

мають суто суб’єктивний характер), неврахування яких створює підстави стве-

рджувати про безадресність моделювання та його результату, некоректність 

результатів використання моделі – результуючої (підсумкової) та проміжних 
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оцінок соціально-економічної безпеки міста. Зв'язок вимог до оцінювання со-

ціально-економічної безпеки міста та відповідних передумов очевидний, але 

все ж такі автору слід було конкретно показати, які передумови сприяють до-

триманню тих чи інших вимог. Конкретизація зв'язку вимог до оцінювання та 

відповідних передумов поглибила б теоретичні основи оцінювання соціально-

економічної безпеки міста. 

7. «Сіра» тіньова економіка, як показано у роботі, чинить значний за на-

слідками безпосередній негативний вплив на соціально-економічну безпеку 

міста і опосередкований на соціально-економічну безпеку держави. Авторка 

абсолютно справедливо у пп. 2.4 стверджує, що подолати тіньову економіку 

лише шляхом запровадження адміністративних і навіть кримінальних заходів 

неможливо, а тому надала засади заохочування до ведення легального бізнесу, 

що мають послугувати підґрунтям політики детінізації національної економі-

ки. Але, враховуючи велику впливовість тіньової економіки на соціально-

економічну безпеку і держави, і міста, засади заохочування до ведення легаль-

ного бізнесу надано занадто стисло.  

8. У роботі багато уваги приділено безпекозабезпечувальній діяльності 

міських органів влади. Як новий вид діяльності міських органів влади безпеко-

забезпечувальна діяльність заслуговує на більш докладне розкриття.  

Надані зауваження стосовно положень дисертаційної роботи не є прин-

циповими і не зменшують загальну позитивну оцінку результатів виконаного 

дослідження. 

8. Відповідність реферату змісту дисертаційної роботи 

Реферат дисертаційної роботи відображає зміст основних результатів та 

положень дисертації і не містить положень, які відсутні у дисертаційній робо-

ті. 

9. Загальний висновок щодо дисертаційної роботи та її відповідності 

вимогам до дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора наук 

Дисертаційна робота Романовської Юлії Анатоліївни «Соціально-

економічна безпека міста» є завершеним науковим дослідженням, виконаним 

автором самостійно на актуальну тему.  

Дисертація містить положення та пропозиції, що в сукупності є вагомим 

внеском  до  розв’язання актуальної проблеми з формування теоретичних поло 
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